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ARKUSZ 1

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA ROZW]AZAI‘T
Zasady ustalania punktacji:

1. Model odpowiedzi uwzglednia merytoryczna tresé, a nie jest jedynym mozliwym sformutowa-
niem odpowiedzi.

2. Jezeli zdajacy rozwiazal zadanie poprawnie, ale inaczej niz w modelu odpowiedzi, otrzymuje
komplet punktow.

3. W zadaniach i poleceniach, za rozwiazanie ktérych mozna otrzymac 1 punkt, zdajacy otrzymuje
go za pelna odpowiedz, np. wynik wraz z jednostka, pelne opisanie osi, poprawne naniesienie
wszystkich niepewnosci pomiarowych.

4. Zdajacy otrzymuje tylko calkowita liczbe punktow, nie stosuje sig utamkow punktu.

5. lJezeli zdajacy w rozwiazaniu udzielil np. 2 sprzecznych odpowiedzi, z ktérych jedna jest prawi-
dlowa, a druga nie (i nie zostala skre$lona), to otrzymuje zero punktow.

6. Jezeli zdajacy popelnil omytke lub blednie rozwiazal jedno z polecen zadania, ktorego wynik jest
wykorzystywany w poleceniach nastepnych, to nie otrzymuje punktéw za rozwiazanie tego pole-
cenia. Za poprawnie rozwiazanie nastgpnych polecen (mimo innych wynikéw), otrzymuje mak-
symalne liczby punktow.

7. Jezeli zdajacy udzielil poprawnej odpowiedzi, ale szerszej niz w podanym modelu odpowiedzi,
nie otrzymuje dodatkowych punktow.

ZNal;l. Zdajacy otrzymuje punkty za: pﬁ:::lftb(':v
1. | odpowiedz C 1 1
2. | odpowiedz D 1 1
3. | odpowiedz C 1 1
4. | odpowiedz A 1 1
5. | odpowiedz B 1 1
6. | odpowiedz A 1 1
7. | odpowiedz B 1 1
8. | odpowiedz B 1 1
9. | odpowiedz D 1 1
10. | odpowiedz C 1 1
Obliczenie predkosci sredniej Staszka Vg =5m/s (lub 18 km/h) 1

11. | Obliczenie predkosci sredniej Zygmunta Vg.z = 6m/s 1 3
Podanie warto$¢ predkosci wzglednej vy, = 1m/s 1

12, Obliczenie Av =28m/s , 1 )
Obliczenie wartos¢ przyspieszenia a =3,5m/s 1

2

Przeksztatcenie zaleznosci S =% = a= ?—fi podstawienie prawidlowo danych 1

13. | Obliczenie przyspieszenia, z jakim sitacz podnosi ciezar a= 1m/s” 1 4
Obliczenie wartosci sity wypadkowej F,, = 100 N 1
Obliczenie wartos¢ sity, z jaka sitacz dziata na cigzar: F= 1100 N 1
Obliczeniet= % T =2s 1
Uzasadnienie, ktére powinno zawiera¢ stwierdzenia:

14. | - korzystamy z zasady zachowania energii 2
- predkos¢ bedzie najwigksza, bo energia kinetyczna bgdzie najwicksza wtedy, 1
gdy energia potencjalna bedzie najmniejsza czyli w dolnym potozeniu.
Obliczenie pracy wykonanej nad gazem W= p AV = 3000] |

15. | Zauwazenie, ze zmiana U jest ujemna AU= -3000J 1 3
Obliczenie Q = -6000J (skorzystanie z I zasady termodynamiki) 1
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zNal;:l. Zdajacy otrzymuje punkty za: pﬁ:::lftb(:v
Nazwanie poprawnie wszystkich cykli: AB- rozprgzanie izotermiczne, BC rozprgza- 1
nie adiabatyczne, CD — sprezanie izotermiczne, DA spr¢zanie adiabatyczne
16. Zapisanie wzoru 1= Lhoh i wstawienie prawidtowych wartosci 1 3
1
Obliczenie 1=0.4 lub 40% 1
Stwierdzenie, ze na pierwsza i ostatnia Sciankg promien pada pod katem 0°, wigc kat 1
zalamania rowniez wynosi zero — bieg promienia narysowany jest prawidtowo
17. | Obliczenie kata granicznego sin O = 1/n; 0ty = 42° 1 3
Stwierdzenie, ze promien narysowany jest prawidlowo: pada na druga Sciankg 1
pod katem 45, zatem ulegnie calkowitemu wewngtrznemu odbiciu
Stwierdzenie lub obliczenie, ze obraz o wielkosci tej samej jak przedmiot po- 1
18 wstaje wtedy, gdy x =y 3
" | Zastosowanie rownania soczewki i obliczenie ogniskowej f= 10 cm 1
Obliczenie zdolnosci skupiajacej Z = 10 dioptrii 1
Zapisanie, przeksztalcenie zaleznosci i podstawienie prawidtowych warto$ci:
. k. 2-550-107m 1
nAh=a-sino, = a=— =
19. sina,  3/2 3
Obliczenica=1.27 -10°m 1
Wykazanie, ze dla n = 3 wyrazenie sino., = nk bytoby wigksze od 1 1
4]
Zapisanie zwiazku migdzy zmiana energii atomu (rowna energii kwantu) a dtu-
S 1 he 1
20. | goscia fali AE= . 3
Obliczenie energii AE ~2,04-10"" J 1
Obliczenie energii w eV: AE = 12,7 eV |
. L 2E, . . .
Otrzymanie zalezno$ci v = —1i podstawienie poprawnych warto$ci 1
Poprawnie wyliczona predkosé v = 1,1-10° m/s 1
’1. Zapisanie zwiazku wynikajacego z prawa zachowania pgdu m i przeksztalcenie 4
go oraz podstawienie prawidlowych wartosci liczbowych: {
M eutronu * " neutronu 0= M6~V = V= P eatronu *Dneutroms
Mya3s
Obliczenie v = 4,6:10° m/s 1
Uzasadnienie, ze tylko na poruszajace si¢ czastki natadowane dziata sita Lo- 1
rentza, zatem odchylenie torow $wiadczy, ze obie czastki sa natadowane.
Podanie, ze czastka poruszajaca si¢ po torze XZ ma tadunek dodatni a czastka 1
22. | poruszajaca sig po torze XY tadunek ujemny. 3
Stwierdzenie, ze ksztalt toru zalezy od masy, tadunku i predkosci — jezeli nie
mamy informacji o warto$ci tadunku i predkosci nie mozemy powiedziec nic o | 1
masie czastek,
Podaje: A — biate karly, B — gwiazdy ciagu glownego, C - olbrzymy 1
Podaje kolejnosé: B, C, A 1
23. . . . = 4
W stanie A gwiazda ma wyzsza temperaturg nizw B 1
W stanie A gwiazda emituje mniej energii niz w B 1
razem | 50
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